

# ОЛОНЕЦКІЯ Губернія ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУБВОТАМЪ.

Подписка дѣла на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петроаводскѣ и пересылкою во все города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ надѣ включенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., а на три мѣсяца 1 руб. Разрѣчка при подпискѣ не принимается. Подписывать нужно въ годъ (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ также и иностранная почта за трѣть, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Единственныя номера газеты продаются въ конторѣ Губернскихъ Вѣдомостей по 5 коп. за номеръ.



Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уздѣныхъ и Горскихъ Подчиненныхъ Управленіяхъ и у г. г. Становыхъ Претавовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп. и трѣхкратное — 16 коп. и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденція для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получить по помѣщеніямъ статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

**СОДЕРЖАНІЕ.**

**Часть официальная.** Высочайшее повелѣніе. Циркуляръ министерства внутреннихъ дѣлъ по ветеринарному управленію. Движеніе по службѣ. Публикація и объявленія.

**Часть неофициальная.** Мѣстная хроника. Къ вопросу о цѣнѣхъ семействъ пшеницы чинцовъ, призванъ въ дѣйствующую армию. Корреспонденція. Къ исторіи народнаго просвѣщенія. Отечественная хроника. По Россіи. Къ войнѣ. Докладъ исполн. комисіи главн. управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста. Иностранная почта. Объявленія.

**ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.**

**ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.**

О предоставленіи казеннымъ стипендіатамъ учительскихъ семинарій права на поступленіе въ учительскіе институты по прослуженіи двухъ лѣтъ въ должности учителя начального училища.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ промышленности, наукъ и торговли и государственной экономіи и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе Министерства Народнаго Просвѣщенія о предоставленіи казеннымъ стипендіатамъ учительскихъ семинарій права на поступленіе въ учительскіе институты по прослуженіи двухъ лѣтъ въ должности учителя начального училища, *мильѣмъ положили:*

Въ измѣненіи и дополненіи подлежащихъ узаконеній, постановили:

«Казенные стипендіаты учительскихъ семинарій, прослужившіе, по окончаніи курса, не менѣе двухъ лѣтъ въ должности учителя начального училища, имѣютъ право поступать, для продолженія образованія, въ учительскіе институты, съ тѣмъ, чтобы остальные требующіе отъ нихъ по закону, года службы въ упомянутой должности были отслужены ими непосредственно вслѣдъ за окончаніемъ курса института. Если означенныя лица обязаны, сверхъ того, за полученное въ институтѣ образованіе, прослужить установленный срокъ въ должности учителя городского училища, то сей послѣдній срокъ считается со времени окончанія ими обязательной службы въ должности учителя начального училища.»

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 12-го апрѣля 1904 г., Высочайше утвердить соизволивъ и повелѣлъ исполнить.

(Прав. Вѣст. № 132).

**Циркуляръ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ по Ветеринарному Управленію 10 мая 1904 г. № 641.**

Гл. Губернаторамъ, Начальникамъ областей, Градоначальникамъ и Оберъ-Полицеймейстерамъ.

Вслѣдствіе возбужденнаго по одной изъ губерній вопроса о томъ, какимъ порядкомъ должны быть вносимы въ казначейства суммы процентнаго сбора съ гуртоваго скота, взыскиваемыя по распоряженію ветеринарныхъ врачей чрезъ полицію съ лицъ, уклоняющихся отъ уплаты означеннаго сбора, Министерство Внутреннихъ Дѣлъ, по соглашенію съ Государственнымъ Контролемъ, признало необходимымъ, чтобы въ отношеніи записи и сдачи въ казначейства вышеозначенныхъ суммъ были соблюдаемы слѣдующій порядокъ: 1) полиційскія власти, по взысканіи съ кого слѣдуетъ % сбора въ порядкѣ, установленномъ для взиманія казенныхъ налоговъ и сборовъ, сдаютъ взысканную сумму въ мѣстное казначейство непосредственно, для записи же на приходъ по 3 26 смѣты спеціальныхъ средствъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ (процентный

сборъ съ гуртоваго скота), а полученную изъ казначейства подлинную квитанцію о приемѣ сданной суммы препровождаютъ тому ветеринарному врачу, по распоряженію котораго былъ взысканъ % сбора; 2) ветеринарный врачъ, по полученіи означенной квитанціи, включаетъ обозначенную въ ней сумму % сбора въ ежемѣсячную отчетность, представляемую въ подлежащую контрольную палату (въ С.-Петербургѣ — въ Департаментъ Гражданской Отчетности), особою статью: «поступило за кассу спеціальнаго сборника въ N казначейство», при чемъ прилагаетъ къ сей отчетности, независимо другихъ документовъ, также и упомянутую квитанцію казначейства на сумму % сбора, взысканную чрезъ полицію; 3) если гуртовой скотъ, за который полиціей взысканъ % сбора, ко времени полученія ветеринарнымъ врачомъ квитанціи казначейства на взысканную сумму будетъ находиться подъ наблюденіемъ ветеринарнаго врача, по требованію котораго взысканъ % сбора, или будетъ предьявленъ ему, то означенный ветеринарный врачъ, записавъ въ квитанционную книгу надлежачія свѣдѣнія о поступленіи % сбора, выдаетъ владельцу животныхъ установленную квитанцію въ уплатѣ сбора, при чемъ на талонѣ этой квитанціи, остающейся въ квитанціонной книгѣ, дѣлаетъ соотвѣтствующую надпись о томъ, что поступившій подъ данную квитанцію % сборъ взысканъ полиціей и внесенъ послѣднею въ N казначейство подъ квитанцію отъ числа года за № , и 4) свѣдѣнія, касающіяся вышеозначенныхъ гуртовъ, ветеринарные врачи своевременно включаютъ также и въ ежемѣсячныя вѣдомости о гуртовомъ скотѣ, представляемыя въ Ветеринарное Управленіе, указывая при этомъ, когда именно и съ кѣмъ сдѣлано сношеніе о взысканіи % сбора.

**Изъявленіе благодарности.**

Объявляю мою благодарность уряднику 2 участка, 3 стана, Вытегорскаго уѣзда, Якову Кудряшеву за умѣлыя и энергичныя дѣйствія по розыску самовольно скрывшагося ссыльнаго.

Губернаторъ Н. Протасъ

**ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.**

**ВЫСОЧАЙШЕЕ ПРИКАЗЫ**

5-го Юня 1904 г. № 42.

По вѣдомству Министерства Финансовъ.

По Олонецкой казенной палатѣ.

Производится, за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ титулярныхъ совѣтниковъ въ коллежскіе ассесоры, столоначальникъ палаты Первовъ — съ 8-го марта 1904 г.; изъ коллежскихъ регистраторовъ въ губернскіе секретари, кассиръ 2-го разряда Петроаводскаго казначейства Романовскій — съ 27-го февраля 1904 г.; въ коллежскіе регистраторы: бухгалтеръ 1-го разряда Петроаводскаго казначейства Ивоининъ — съ 16-го марта 1904 г. и писмоводитель того же казначейства Медвѣдовъ — съ 28-го февраля 1904 года.

По вѣдомству Министерства Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ.

Производится, за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ титулярныхъ совѣтниковъ въ коллежскіе ассесоры, бухгалтеръ Олонецкаго горнаго правленія Крохинъ — съ 11-го февраля 1904 г. и изъ коллежскихъ регистраторовъ въ губернскіе секретари канцеляр-

ской чиновникъ Олонецкаго горнаго правленія Крохинъ — съ 11-го апрѣля 1904 года.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, отъ 24 мая 1904 года за № 39, произведены за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ, по Архангельскому почтово-телеграфному округу: изъ титулярныхъ совѣтниковъ въ коллежскіе ассесоры бывший старшій механикъ округа, а нынѣ помощникъ столоначальника главнаго управленія почты и телеграфовъ, телеграфный техникъ I разряда Дмитріевъ, съ 25 мая 1903 г.; изъ коллежскихъ секретарей въ титулярные совѣтники помощникъ дѣлопроизводителя управленія округа Никифоровъ — съ 26-го мая 1903 года, помощникъ начальника Вознесенской почтово-телеграфной конторы V класса Малюкинъ — съ 18-го мая 1903 г., начальники почтово-телеграфныхъ отдѣленій: Федовскаго — Динаревскій — съ 16 Юня 1903 г., Пудожскаго — Вальтеръ и исправляющій должность начальника Анненскаго почтово-телеграфнаго отдѣленія Мишуровъ, оба — 22 сентября 1903 года, почтово-телеграфные чиновники V разряда почтово-телеграфныхъ конторъ: Архангельской — Кремлевъ — съ 1 сентября 1903 г. и Лодейнопольской — Куликовскій — съ 9 сентября 1903 г.; изъ губернскихъ въ коллежскіе секретари: начальникъ Маймакскаго почтового отдѣленія Жаворонковъ — съ 11 августа 1903 г.; изъ коллежскихъ регистраторовъ въ губернскіе секретари: исправляющій должность начальника Устьинжескаго почтово-телеграфнаго отдѣленія Маевскій — съ 20 сентября 1903 г. и почтово-телеграфный чиновникъ VI разряда низшаго оклада Вытегорской почтово-телеграфной конторы — Петровъ — съ 8-го августа 1903 года и въ коллежскіе регистраторы: исправляющій должность начальника Вайдагубскаго почтово-телеграфнаго отдѣленія Моханкевичъ — съ 1 августа 1903 г., почтово-телеграфные чиновники почтово-телеграфныхъ конторъ: IV разряда Вытегорской — Нузнецовъ — съ 27 августа 1903 г. и V разряда Мезенской — Калиновскій — съ 1 Юня 1903 г., надсмотрщики низшаго оклада: Восточнопуджского телеграфнаго отдѣленія Терентьевъ — съ 4 Юня 1903 года, и Соломбальской узловой телефонной станціи, — Покидинъ — съ 1 августа 1903 г. и почтово-телеграфный чиновникъ VI разряда Вытегорской почтово-телеграфной конторы Пудожгорскій — съ 1 Юня 1903 года.

По Олонецкому Губерн. Анцизному Управленію

Надиратель I округа Олонецкаго акцизнаго управленія коллежскій совѣтникъ Аменицкій уволенъ въ отпускъ въ разные города Россійской Имперіи срокомъ съ 16 Юня 1904 г. на два мѣсяца.

**Приказъ Начальника Вытегорскаго Округа Путья Сообщенія**

5 Юня 1904 г. № 22.

Причисленный къ министерству, прикомандированный въ управленію внутреннихъ водныхъ путей и шоссеиныхъ дорогъ, инженеръ путей сообщенія коллежскій секретарь Петрашневъ, приказомъ по Министерству путей сообщенія отъ 1 мая 1904 г. за № 51, назначенъ помощникомъ инспектора судоходства, заведывающимъ первымъ техническимъ инспекционнымъ участкомъ Вологодскаго отдѣленія Вытегорскаго округа путей сообщенія.

Причисляется исправляющій должность писмоводителя (онъ же бухгалтеръ) канцеляріи начальника Вологодскаго отдѣленія Вытегорскаго округа путей сообщенія кондукторъ путей сообщенія Пименовъ, къ правленію округа, съ откомандированіемъ для занятій въ распоряженіе заведывающаго 5-мъ техническимъ участкомъ Маринскаго воднаго пути.

Назначается откомандированный для занятій въ распоряженіе начальника Вологодскаго отдѣленія канцелярскій служитель правленія Вытегорскаго округа п. с. Коввинъ, исправляющимъ должность писмоводителя (онъ же бухгалтеръ) канцеляріи начальника Вологодскаго отдѣленія сего округа, оба послѣдніе съ 1-го Юня сего года.

**ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

**Продажа имѣній.**

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Барабановъ, жит. Петербургской части, 1 участка, по Введенской улицѣ д. № 22, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій купца Николая Андреевича Туркина въ суммѣ 9662 р. съ % и судебныхъ издержекъ 482 р. 85 к. будетъ производиться 22 сентября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго наследникамъ умершаго потомственнаго почетнаго гражданина Платона Власевича Байкова — Николаю, умершему Владиміру, Надеждѣ, Евгеніи и Лидіи Платоновымъ Байковымъ, заключающагося въ правѣ на 2/12 частей участка земли мѣрою 541 кв. саж. 2 арш. съ тремя деревянными двухэтажными и одноэтажными домами съ постройками, состоящаго въ городѣ Кроштадтѣ, Купеческой части, 1 участка, по Посадской и Новой улицамъ подъ №№ 50—54. Имѣніе это заложено въ Кроштадтскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 4500 р., у Гроссъ въ суммѣ 2000 р. и будетъ продаваться лишь право отъѣчтчиковъ на 2/12 частей означеннаго имѣнія. Торгъ начнется съ оцѣночной суммѣ 9000 р.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Ф. Фильмоновъ, жит. Петербургской части, 3 участка, по Лопухинской улицѣ д. № 7-а, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій общества Рязанско-Уральской желѣзной дороги въ суммѣ 2635 57 к. съ % съ 21 Юля 1902 г. и судебныхъ издержекъ 234 р. 63 к. будетъ производиться 22 сентября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго купцу Осипу (Поселу) Абрамовичу Дембо, заключающагося въ каменномъ 3-хъ этажномъ домѣ съ надворными строениями и землей въ количествѣ 267 кв. саж., состоящаго въ С.-Петербургѣ, Московской части, 2 участка, по Николаевской улицѣ подъ № 44. Имѣніе заложено: въ Московскомъ земельномъ банкѣ въ 107501 руб. у Искуля Гильдебрандта въ 42000 р. и у Шатеништейна въ 20000 р. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммѣ 175000 руб.

За Вице-Губернатора,  
Старшій Совѣтникъ Н. Благовѣщенскій.  
Секретарь С. Бялковъ.  
Редакторъ Н. Максимовъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

## Мѣстная Хроника.

14 июля, на пароходѣ «Баянъ», отбылъ изъ Петрозаводска въ двухмѣсячный отпускъ Его Превосвященство, Превосвященнѣйшій Анастасій. Проводить Владыку на пристани собрались преподаватели духовно-учебныхъ заведеній во главѣ съ о. ректоромъ семинаріи и все городское духовенство во главѣ съ о. кафедральнымъ протоіереемъ. Пароходъ отбылъ отъ пристани въ 11 часу вечера.

Училищнымъ совѣтомъ при Св. Синодѣ къ 11 янв. сего года—дню памяти свв. Меодія и Кирилла, первоучителей славянскихъ, наградить книгу «Библию», отъ Св. Синода издаваемую, за особые труды, усердіе и ревность по благоустройству мѣстныхъ церковныхъ школъ.—почетный членъ Олопецкаго епархіальнаго училищнаго совѣта, председатель губернской земской управы, д. с. с. *В. Савельевъ.*

Какъ уже сообщалось, въ воскресенье, 13-го июля, въ квартирѣ Его Превосвященства состоялось годичное собраніе членовъ Олопецкаго отдѣла Православнаго Палестинскаго Общества. Въ означенномъ собраніи заслушанъ былъ годовой отчетъ отдѣла общества и разрѣшены нѣкоторые вопросы по лучшей организаціи чтеній по палестиновѣдѣнію въ епархіи. Въ концѣ засѣданія кафедральный протоіерей А. П. Надежнѣнъ съ слѣдующимъ предложеніемъ:

«Настоящее засѣданіе является послѣднимъ при дѣятельности казначея нашего отдѣла Н. П. Билбасова, который состоялъ этой должности съ первыхъ дней существованія отдѣла въ Петрозаводскѣ, исполнялъ въ то же время обязанности дѣлопроизводителя совѣта. Николай Петровичъ на дняхъ покидаетъ Петрозаводскъ, отъѣзжая на мѣсту новаго назначенія. Съ нашей стороны было бы только актомъ крайней справедливости выразить достоичному Николаю Петровичу глубокую благодарность за его почти пятилѣтніе бесплатные труды по отделею».

Вслухъ означенное заявленіе о. протоіерея, собраніе единогласно выразило г. Билбасову искреннюю благодарность и признательность.

22 сего іюня назначена отправка на Дальній Востокъ персонала сформированнаго Олопецкимъ Мѣстнымъ Управленіемъ госпитальнаго отряда на 50 кроватей. Передъ отъѣздомъ, того же числа, въ 2 часа дня, въ Свято-Духовскомъ кафедральномъ соборѣ будетъ совершенъ напутственный молебенъ.

20—22 сего іюня въ Петрозаводскомъ реченномъ училищѣ будетъ происходить ставка слесарныхъ и графическихъ работъ учениковъ означеннаго училища. Выставка для бесплатнаго посѣщенія публичнаго открыта съ 3 до 6 час.

**Осудѣвшая бібліотека.**—Вернувшись назадъ въ г. Петрозаводскъ, я посѣдилъ почитать въ мѣстной общественной бібліотекѣ въ прошломъ году посѣтителъ Алексѣевой бібліотеки могъ найти въ ней весьма большое количество разнообразныхъ газетъ и журналовъ. Ничего подобнаго нѣтъ въ настоящее время.—Желая почитать газету «Русь», къ которой такъ привыкъ въ Петербургѣ и которая такъ весьма распространена, я спросилъ себя этотъ «молодой» орелъ, но мнѣ любезно сообщили, что «Русь» не выписывается. Спросилъ «Новое Время» — же не выписывается. Не мѣня любезно мнѣ было предложено почитать «Новости» (второе изданіе) и «Свѣтъ». Кроме того, вернувшись въ газетныхъ, разложенныхъ на столѣ, я нашелъ еще «Биржевыя Вѣдомости» и «Русскія Вѣдомости». На второмъ этажѣ бібліотечномъ столѣ одиноко лежатъ два нумера иллюстрированныхъ журналовъ—«Нива» и «Природа и люди».

Изъ толстыхъ журналовъ—ежемесячниковъ бібліотека, какъ оказывается, имѣется лишь всего три: «Русское Богатство», «Вѣстникъ Европы» да «Историческій Вѣстникъ». Вотъ и все богатство нашей общественной бібліотеки изъ области современной педагогической печати за 1904 годъ. По ночле оно такъ невелико, такъ скудно? Вѣро-

ятно—или читающая Петрозаводская публика не требуетъ большаго, довольствуясь тѣмъ, что имѣется, или же у бібліотеки нѣтъ средствъ.

Что касается до перваго предположенія, то въ немъ и позволю себѣ сильно усомниться. При настоящемъ положеніи вещей, когда гдѣ-то вдалекѣ, на окраинѣ нашего государства, льется кровь нашихъ братьевъ за отечество, когда каждый вѣсточка отсюда должна быть желанна и дорога сердцу русскаго человѣка, трудно предполагать, чтобы наше общество не интересовалось всѣмъ происходившимъ какъ тамъ далеко на Востоку, такъ и вообще на всемъ блгомъ свѣтѣ.

Второе предположеніе тоже несомнительно: у бібліотеки хранится въ сберегательной кассѣ цѣлая тысяча рублей. Однако, весь вопросъ сводится къ тому, что этими деньгами нельзя воспользоваться; а нельзя потому, что до сихъ поръ, еще съ прошлой осени не избранъ председатель комитета бібліотеки, который только одинъ и можетъ потребовать деньги изъ кассы.

И совершенно не знаю тѣхъ лицъ, которымъ надлежитъ собраться (въ чемъ, кажется, и заключается главная трудность) и избрать председателя комитета бібліотеки, но я позволю себѣ указать, что на нихъ лежитъ нравственная обязанность поторониться съ избраніемъ председателя, который, разумѣется, не замедлитъ выпустить нѣсколько новыхъ газетъ и журналовъ. Только тогда подписчики бібліотеки получатъ возможность быть постоянно какъ въ курсѣ происходящихъ политическихъ событій, такъ и въ курсѣ современныхъ литературныхъ теченій.

*Юрисъ А.*

## КЪ ВОПРОСУ

**о призрѣніи семействъ нижнихъ чиновъ, призванныхъ въ дѣйствующую армию.**

2—3 іюня состоялось, подъ председательствомъ председателя мѣстнаго уѣзднаго съѣзда Д. Н. Обрескова, чрезвычайное Пудожское уѣздное земское собраніе, въ которомъ, между прочимъ, разсматривался докладъ уѣзднаго земскаго управы по вопросу о призрѣніи семействъ нижнихъ чиновъ, призванныхъ изъ запаса въ дѣйствующую армию.

Уѣздная земская управа, въ исполненіе циркулярнаго предложенія г. Начальника губерній отъ 16 марта за № 253, доложила чрезвычайному земскому собранію циркуляръ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ отъ 25 февраля за № 3 о призрѣніи семействъ нижнихъ чиновъ, призванныхъ въ дѣйствующую армию.

Въ означенномъ циркулярѣ дѣлается ссылка на законъ, въ силу котораго (ст. 38 уст. воин. пов. и прилож. къ ней изд. 1897 г.) къ обязанностямъ земства, городскихъ и сельскихъ обществъ относится попеченіе о семействахъ, выступившихъ въ походъ нижнихъ чиновъ, какъ состоящихъ на дѣйствительной службѣ, такъ и призванныхъ изъ запаса, а равно и ратниковъ Государственнаго ополченія.

Упомянутыя семейства, къ какому-бы обществу, сословию или состоянію они ни принадлежали, имѣютъ право получать: 1) отъ города или селенія, въ которомъ проживаютъ, бесплатное помыщеніе съ отопленіемъ, если не имѣютъ собственного жилища или дароваго пріюта; 2) отъ земства, въ предѣлахъ котораго находятся на жительство, продовольствіе натурою или деньгами, полагая на каждое призванное лицо, безъ различія возраста, не менѣе одного пуда двадцати восьми фунтовъ муки, десяти фунтовъ крупы и четырехъ фунтовъ соли въ мѣсяцъ.

Призрѣніе отца, матери, дѣда, бабки, братьевъ и сестеръ (иротвѣ сиротъ) призваннаго, если эти лица содержались его трудомъ, возлагается на городское и сельское общество, къ которому они принадлежатъ, при чемъ тѣмъ обществамъ, которыя не въ состояніи будутъ своими средствами обезпечить нуждающихся семейства, выдается необходимое пособие отъ казны (ст. 38).

Кромѣ сего земство и общества, по лежащей на нихъ обязанности пекутъ о семействахъ лицъ, призванныхъ на защиту Престола и Отечества, принимаютъ и другія, возможныя по обстоятельствамъ и средствамъ мѣры для лучшаго обезпеченія этихъ семействъ. Къ мѣрамъ этимъ принадлежатъ: организація общественной помощи въ сельско-хозяйственныхъ работахъ, выдача пособій на обезпеченіе полей, уборку травъ и хлѣба, на заготовленіе одежды и другія соотвѣствующія мѣры, опредѣленія которыхъ представляется ближайшему усмотрѣнію земскихъ со-

браній, городскихъ думъ, волостныхъ и сельскихъ обществъ, по принадлежности.

При недостаточности денежныхъ суммъ для производства призваемыхъ продовольствія, земство можетъ дѣлать необходимыя заимствования какъ изъ продовольственнаго капитала, такъ равно изъ городскихъ и сельскихъ запасныхъ магазиновъ (и. 8 правилъ).

Призрѣніе продолжается до возвращенія призванныхъ къ своимъ семействамъ; оно обязательно не долѣе истеченія годичнаго срока со дня объявленія Высочайшаго повелѣнія о приведеніи арміи на мирное положеніе (и. 9).

Въ виду того, что управа не имѣла возможности представить чрезвычайному земскому собранію точныхъ размѣровъ потребной на означенный предметъ суммъ, призвать запасныхъ нижнихъ чиновъ и ратниковъ Государственнаго ополченія еще не состоялся и что совершенно неизвѣстенъ размѣръ могущаго быть призвана, полагаемыя желательными: 1) на случай могущаго быть призвана и возникновенія потребности къ удовлетворенію ходатайствъ семействъ нижнихъ чиновъ ассигновать на означенный предметъ изъ суммъ уѣзднаго продовольственнаго капитала 500 р. и 2) Овредѣлить тѣ мѣры, которыя, помимо предусматриваемаго закономъ дозволенія семействъ нижнихъ чиновъ, собранію угодно будетъ принять для лучшаго обезпеченія упомянутыхъ семействъ.

Собраніе постановило: согласно докладу управы, на случай могущаго быть призвана и возникновенія потребностей къ немедленному удовлетворенію ходатайствъ семействъ нижнихъ чиновъ, разрѣшить ей позаимствовать изъ суммъ уѣзднаго продовольственнаго капитала 500 р. для выдачи семействамъ нижнихъ чиновъ, призванныхъ въ дѣйствующую армию, продовольствія натурою или деньгами въ количествѣ, указанномъ въ и. 2 прилож. къ ст. 38 уст. о воин. пов., съ тѣмъ, чтобы позаимствованіе это было своевременно пополнено изъ суммъ губернскаго земскаго сбора, для чего поручить управѣ входить въ подлежащихъ случаяхъ съ соотвѣствующими ходатайствами въ губернскую управу.

## Корреспонденція.

## С. ВЕЛИКАЯ-ГУБА.

Крестьянинъ дер. Береской, Великогубской волости, Михаилъ Михеевъ Протасовъ, разрывая землю для фундамента, на мѣстѣ прежней постройки, нашелъ горшокъ—полный старинныхъ серебряныхъ монетъ, вѣсу до пяти фунтовъ. Монеты мелкія, продолговатыя, иныя трехъ-угольныя, время царей: Алексѣя Михайловича и до Петра Великаго. На всѣхъ монетахъ прекрасно сохранилась надпись, напр., «царь Петръ Алексѣевичъ, Царь и Великій Князь Алексѣй, Царь Петръ» и проч., такъ что въ археологическомъ отношеніи эта находка довольно цѣнна и не безинтересна. По всей вѣроятности, долженъ быть и другой горшокъ въ землѣ съ мѣдною монетою, и м. 6-и золотомъ. Однако, хозяинъ мѣста скорѣе старается постройку, не позволяя производить раскопки. Самъ не ищетъ потому, что, боясь, найденное отнимутъ, какъ-то и случилось: у него до 1 фунта разнесли, при первой находкѣ клада. Дѣло это было 4 іюня сего года.

Священникъ А. Лагровъ.

## С. В. ПУДОЖЬ.

15 мая, въ домѣ крестьянъ Боярской волости, деревни Третьяковой, Семена и Ивана Архиповыхъ Сыропоршневыхъ, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ отца ихъ—Архипа Сыропоршнева, произошелъ пожаръ каковыма, въ виду сильнаго вѣтра, уничтожено девять домовъ съ пристройками. Убытку отъ пожара понесено потерѣвшими 3765 руб.

## ПОВѢНЕЦЪ.

Повѣнецкій мѣстный комитетъ Россійскаго общества Краснаго Креста состоитъ изъ 64 дѣйствительныхъ и 13 членовъ соревнователей. Съ 14 марта 1904 г., времени открытія дѣйствій комитета по 10 іюня включительно, въ комитетъ поступило: 1) членскихъ взносовъ: отъ дѣйствительныхъ членовъ 280 р. и членовъ—соревнователей 14 р. 2) тарелочнаго воскреснаго сбора въ церкви, при посредствѣ уполномоченнаго комитета А. М. Пришвинина 64 р. 94 к., 3) черезъ земскаго начальника Повѣнецкаго уѣзда М. М. Вилинбахова: отъ крестьянъ Шульгской волости 250 р., Даниловской вол. 84 р., Римскаго сельскаго общества 20 р., крестьянъ

деревни Тайтевицъ (Петрозаводской волости) 50 р., крестьянъ с. Покровскаго (Мяндусельской вол.) 100 р. и отъ жителей участка—23 р. 42 к.; 4) при посредствѣ ставоваго пристава 1 стана Повѣнецкаго уѣзда А. Ф. Чехонина отъ жителей селенія—73 р. 63 к.; 5) 9/10 съ жалованья: отъ акцизнаго надзирателя и служащихъ въ его участкѣ К. Ф. Чехонина—18 р. 24 к., отъ уѣзднаго Ребольскаго дѣлнчества г. Кропникова—3 р. 87 к., почтово-телеграфной конторы—2 р. 92 к., служащихъ въ уѣздномъ съездѣ и земск. начальниковъ I и IV участковъ—7 р. 49 к., отъ председателя и служащихъ въ Повѣнецкомъ земствѣ—160 р. 5 к. и уѣзднаго исправника и служащихъ въ полицейскомъ управленіи—18 р. 16 к.; 6) отъ лицъ, собравшихся въ день св. Пасхи для взаимныхъ поздравленій въ Повѣнецкомъ общественномъ собраніи—16 р. 15 к., 7) отъ протоіерея Повѣнецкаго собора о. І. Шеголева собраніемъ имѣ среди прихожанъ—10 р. 12 к. и 8) отъ нижнихъ чиновъ воинскаго управленія и команда—1 р. 55 к., а всего—1198 р. 54 коп.

**Вещами и матеріалами:** 1) При посредствѣ пристава 1 стана А. Ф. Чехонина: холста—778 арш., ситцу—13 арш. 14 в., канфасу—4 ар. 4 в., полотна 17 арш. 8 в., тикю—3 арш., полотенецъ—93, платковъ—7, салфетокъ—2, флотская рубашка—1, рубашка визаная—1, женская ставушка—1, брюки—1, кальсонъ—2, простыни—1, чулокъ—5 паръ, вареги—8 паръ, нитокъ—11 пасама, чаю—1 1/2 ф. и черники сушеной—8 ф.; 2) крестьянина Григорія Мартынова холста—22 1/4 арш., священика о. Михаила Преображенскаго—2 полотенецъ, 3) крестьянъ Мяндусельской волости—полотенецъ 2 и холста 8 1/2 арш.; 4) отъ учениковъ городскаго училища почтовой бумаги—3 пачки, конвертовъ—125 шт., карандашей—36 шт., иглъ—100, нитокъ—1 1/2 ф. и кисетовъ—6 шт.; 5) отъ протоіерея о. І. Шеголева собраніемъ между прихожанами: полотенецъ—7 полотна—11 арш., платковъ—12, чулокъ—2 пары, ситцу—13 арш., рубаха—1, кисетовъ—6 шт. и 6) разныхъ лицъ: Н—чулокъ 2 пары, А. Я. Клубышевой, А. М. Арефевой и Н. М. Рашупкиной полотна—32 арш., О. П. Кудравцевой ситцу—15 арш., Н—ситцу—50 арш., М. Ф. Ильиной кисетовъ—35 шт., В. С. Мартынова миткала—43 арш., И. С. Мартынова ситцу—45 арш., Н. Я. Бѣлова миткала—45 арш., С. Г. Романова—миткала 45 арш., В. Н. Левина кисетовъ—8 шт., О. Щепина коленирку—24 1/2 арш., И. А. Понамарева ситцу—16 1/4 арш. и И. П. Крылова желтаго полотна 9 1/4 арш. При комитетѣ открыта и дѣйствуетъ мастерская для изготовленія изъ указаннаго матеріала бѣлья для больныхъ и раненыхъ воиновъ.

## Къ исторіи народнаго проевѣщенія въ Олопецкой губерніи.

## Острѣвичское земское училище.

(Окончаніе, см. № 66).

Въ послѣднее время своего учительства, Зуевъ, по отзывамъ знавшихъ его, со всѣмъ не обращалъ вниманія на школу, а потому и сильно запустилъ ее, зная, что онъ будетъ переведенъ въ Ладвинское двухклассное М. Н. П. училище. При немъ число учащихся колебалось между 40—50. 15-го марта 1886 прибылъ въ Острѣвичныя я, ишущій эти строки. Пріѣхавъ во вѣрнее мѣстѣ училище и провѣривъ знаніе учениковъ, я совершенно ошнгалъ. Ученики старшаго отдѣленія, не говоря уже про среднихъ и младшихъ, еле-еле читали по русски, а равно успѣхи и по другимъ предметамъ были таковы-же. Книги изъ бібліотеки всѣ были распушены и пришлось собирать ихъ чрезъ посредство волостныхъ и сельскихъ властей. Что дѣйствительно это было такъ, это видно изъ того, что изъ 9 учениковъ старшаго отдѣленія я едва могъ приготовить къ окончанію курса только одного ученика. Затѣмъ число учащихся годъ отъ году начинало увеличиваться и доходило уже до 65 человѣкъ. По моему просьбѣ и многочисленности учащихся, въ 1888 году назначена помощница М. Ф. Чехонина, вслѣдъ за которой идетъ цѣлая рѣдь помощниковъ и помощницъ. Въ 1891 году на должность г. директора народныхъ училищъ Олопецкой губерніи поступилъ въ высшей степени энергичный, дѣятельный и одинъ изъ самыхъ симпатичныхъ и отзывчивыхъ къ нуждамъ подчиненныхъ и вообще на все доброе людей, покойный Дмитрій Павловичъ Мартыновъ. Отличный знатокъ школьнаго дѣла, онъ съ ближайшими своими сотрудниками г. инспекторами энергично, смѣло и сердечно повелъ это дѣло, желая въ возможно короткій срокъ довести школы до надлежащаго ихъ уровня. Онъ просилъ и убѣждалъ всѣхъ учащихся относиться къ этому дѣлу сердечнѣе, заду-

шевые, показывая собою весьма примѣры. И действительно, во все время своей службы, онъ поднималъ обучение на самую высшую точку. Такъ напримѣръ: 1) учащіе Олонецкой губерніи получали за разумное преподаваніе «Царское спасибо»; 2) на Московской ремесленной и Нижегородской всемірной выставкахъ за умѣлое веденіе учеб. дѣла и за ученическія работы присуждены большія серебряныя медали, а на Парижской всемірной выставкѣ—самую высшую награду дипломъ 1-го разряда. Въ это время учащихъ во вѣренномъ мѣстѣ училищъ уже было около 70 чел. Въ 1897 году, по предписанію надлежащаго начальства, было открыто 4-е отдѣленіе, уже съ болѣе обширною противъ прежняго программой, которое существуетъ и донынѣ. При немъ-же, т. е. при Дмитріѣ Павловичѣ, и по его инициативѣ впервые раздалось слово о введеніи всеобщаго обученія въ Олонецкой губерніи. При дѣятельномъ и просвѣщенномъ содѣйствіи М. Н. П., духовенства и земства это дѣло благо пошло впередъ быстрыми шагами. Началось въ большемъ числѣ открытіе начальныхъ народныхъ школъ разныхъ типовъ, постройка собственныхъ зданій подъ бѣлымъ, вспомошествованіе бѣднѣющимъ учащимъ и учащимся и т. д. Первымъ пунктомъ, въ которомъ назначена постройка собственныхъ зданій подъ училище, на средства, ассигуемые земствомъ—были Острѣчинныя. Благодаря сердечному участію въ этомъ дѣлѣ бывшаго г. земскаго начальника Т. А. Липинскаго, его живому и картинному описанію той пользы, которое принесетъ и приноситъ школа, наши добрые мужички согласились дать 1 десятину земли подъ новое зданіе и вывезти необходимое количество лѣса и камня, а равно и отопленіе онаго взяли на себя. Постройку зданія вело на свой счетъ Петрозаводское уѣздное земство, не щадя на это средствъ. Наблюденіе за всѣми работами по зданію взялъ на свою отвѣтственность г. попечитель нашего училища И. А. Пововъ, всегда отзывчивый къ нуждамъ своего училища и внесшій за все время своего попечительства и во время постройки онаго въ теченіе 25-ти лѣтъ не малую лепту. И вотъ, благодаря дружному содѣйствію перечисленныхъ мною учреждений и лицъ, въ 1898 году было окончено и освящено новое обширное и вполне соответствующее въ гигиеническомъ отношеніи, училищное зданіе. Къ этому времени число учащихся возросло до 80 человѣкъ и при IV-хъ отдѣленіяхъ. Занятія въ школѣ ведутся своевременно, но оцѣнить ихъ я не могу, судить это только могутъ лица постороннія и наше непосредственное начальство. Со своей стороны, не хвастаясь, я могу сказать только то, что во все время своей службы я вѣрно и манкировалъ своимъ дѣломъ и вложилъ въ него всю свою силу и здоровье. Въ вышнѣмъ 1904 году исполнилось ровно сто лѣтъ съ открытія въ нашемъ приходѣ начального училища. Даѣтъ Богъ, чтобы наша школа процвѣтала и еще не одну сотню лѣтъ и чтобы грамотенъ, вышедшихъ изъ нее, помнили и цѣнили ее, какъ сдѣлавшую ихъ изъ темныхъ и не ученыхъ людей, людьми зрячими и грамотными. Пусть они всегда помнятъ русскую пословицу, выраженную самимъ-же народомъ: «Что ученье—свѣтъ, а не ученье—тьма», или «За грамотнаго двухъ не грамотныхъ дадутъ да и то не берутъ».

ТАБЛИЦА

колебаній учащихся въ Острѣчинскомъ земскомъ училищѣ съ 1803 года.

Годъ	Сколько со- стояло уче- никовъ.	Сколько изъ нихъ окон- чило курсъ.	Годъ	Сколько со- стояло уче- никовъ.	Сколько изъ нихъ окон- чило курсъ.
1804 г.	40 м.		1888 г.	69 м.	11
1871 »	30 »		1891 »	49 »	2
1872 »	35 »		1892 »	56 »	7
1874 »	31 »		1893 »	60 »	10
1875 »	33 »	3	1894 »	61 »	8
1876 »	42 »		1895 »	88 »	12
1877 »	36 »	7	1896 »	84 »	14
1879 »	46 »	4	1897 »	89 »	16
1880 »	49 »	3	1898 »	78 »	12
1881 »	57 »	6	1899 »	74 »	14
1882 »	50 »	6	1900 »	79 »	16
1883 »	44 »	3	1901 »	77 »	12
1885 »	51 »	6	1902 »	68 »	20
1886 »	50 »	1	1903 »	76 »	17
1887 »	60 »	8	1904 »	76 »	18

Примечаніе. Съ 1803 по 1871 г. на въ дѣлѣмъ перьяхъ, на въ документахъ училища свидѣній о числѣ учащихся, къ сожалѣнію, не имѣется.  
Учитель И. Ерединъ.

### Отечественная Хроника.

Его Императорское Высочество Августѣйшій Главнокомандующій войсками гвардіи и петербургскаго военного округа изволилъ приказати произвести въ особыхъ комиссияхъ экзамены вольноопредѣляющимся 1-го разряда, жеребьевымъ и охотникамъ, соответствующихъ степеней по образованію, имѣющимъ право на чинъ прапорщика запаса: для частей пѣхоты, кавалеріи и артиллеріи—въ Красномъ Селѣ, при штабѣ 23-й пѣхотной дивизіи и управленіи начальника артиллеріи 18-го армейскаго корпуса, по принадлежности; для инженерныхъ войскъ—въ усть-шорскомъ лагерѣ, при штабѣ 1-й саперной бригады. Экзамены назначены: въ красносельскомъ лагерѣ 16-го іюня и въ устьшорскомъ лагерѣ—9-го августа.

На дняхъ въ подлежащихъ сферахъ разсматривалось возбуденное бывшимъ два года тому назадъ съѣздомъ дѣятелей по кустарной промышленности ходатайство объ учрежденіи высшаго технического учебнаго заведенія для подготовленія специалистовъ и инструкторовъ по кустарнымъ промысламъ. Учрежденіе подобнаго заведенія признано нецѣлесообразнымъ; болѣе отвѣчающимъ какъ нуждамъ кустарной промышленности, такъ и экономическимъ соображеніямъ, признано учрежденіе при существующихъ политехникумахъ и технологическихъ институтахъ особыхъ кафедръ по кустарной промышленности.

Министерство путей сообщенія проектировало ввести въ 1905 году новые штаты для центральныхъ и мѣстныхъ учреждений ведомства путей сообщенія. Новыми штатами предполагалось значительное увеличеніе служебнаго персонала. Но въ виду того, что военныя нужды требуютъ наибольшаго сокращенія расходовъ на внутреннія надобности, министерство, по слухамъ временно отказалось отъ осуществленія своего предположенія и утвержденію новыхъ штатовъ отложено до болѣе благоприятнаго времени.

Съ 1 сентября при батумскомъ 6-классномъ городскомъ училищѣ открываются почтово-телеграфныя классы съ двухгодичнымъ курсомъ. Въ классы будутъ приниматься молодые люди всѣхъ національностей, но обязательно русскоподданные, окончившіе полный курсъ городскихъ по положенію 1872 г. училищъ или прошедшіе четыре класса классическихъ гимназій и реальныхъ училищъ. Въ программу училища входятъ и практическія занятія. Специальные предметы будутъ преподавать чины батумской почтово-телеграфной конторы и телефонной станціи, а общеобразовательныя—учителя городского училища. Окончившіе полный курсъ почтово-телеграфныхъ классовъ будутъ назначаться почтово-телеграфными чиновниками 5 разряда, не подвергавшись экзамену. Классы считаются пока на 10 человѣкъ на каждомъ курсѣ. Управленіе тифлискаго почтово-телеграфнаго округа выдаетъ на содержаніе курсовъ въ пособіе Министерству Народнаго Просвѣщенія ежегодно по 600 р.

Въ отдѣлѣ сельской экономіи и сельскохозяйственной статистики въ настоящее время разрабатывается вопросъ о соответствующихъ формахъ государственной помощи кустарямъ пеземскихъ губерній, примѣнительно къ тѣмъ формамъ технической и экономической помощи, которая уже осуществлена въ земскихъ губерніяхъ общественными учрежденіями. Материаломъ при разработкѣ этого вопроса служатъ данныя, добытыя чинами Министерства Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ во время командировки ихъ въ сѣверо-западный и Привислянскій край для ознакомленія съ современнымъ положеніемъ кустарныхъ промысловъ. Между прочимъ, признается необходимымъ для усовершенствованія кустарныхъ промысловъ въ пеземскихъ губерніяхъ дать полномочія обществамъ сельскаго хозяйства учреждать попечительства о кустарныхъ промыслахъ, учреждать должности инструкторовъ, дѣятельность которыхъ должна опираться на указанія этихъ попечителей и чтобы въ субсидіи и меліоративныя ссуды Министерства Земледѣлія на нужды кустарной промышленности разрѣшать черезъ общества сельскаго хозяйства.

### ПО РОССИИ.

Въ послѣдней уголовной сессіи могилевскаго окружнаго суда слушалось дѣло о коновратѣхъ. Передъ допросомъ свидѣтелей обвиняемые сообщили своему защитнику, а тотъ суду, что одинъ изъ главнѣйшихъ свидѣтелей, нѣкій Василій Золотухинъ,—не настоящій, а поддѣльный... Разслѣдованіе подтвердило это заявленіе, при чемъ оказалось, что истинный Золотухинъ спокойно сидитъ въ заклѣ.

Виновника инцидента извлекли изъ пубрики для объясненія. «Настоящій» Золотухинъ, конфузясь, рассказывалъ, что, не умѣя хорошо говорить, онъ попросилъ своего однофамильца (тоже Василія, но совершенно ему не знакомаго человека) свидѣтельствовать вмѣстѣ него. Само собой понятно, что Золотухинъ 2-й зналъ очень мало объ обстоятельствахъ дѣла.

Послѣ совѣщанія судъ постановилъ отпустить поддѣльнаго свидѣтеля и допросить настоящаго.

Корреспондентъ «Нов. Об.» пишетъ изъ Тифлиса: «Приказчию вашего города, вѣдомая подъ бременемъ своего непосильнаго труда, продолжающагося до 18 ч. въ сутки, безъ отдыха даже по праздникамъ и воскресеньямъ, обратилась на дняхъ съ прошеніемъ въ городскую думу, указывая послѣдней на свое положеніе и прося пріядти имъ на помощь изданіемъ обязательныхъ постановленій.

Просьба ихъ заключается въ слѣдующемъ: 1) чтобы рабочіе дѣи въ недѣлю было 6 и чтобы не производилась торговля въ воскресные и праздничные дни; 2) чтобы время производства торговли ограничено было 12 часами, включая сюда полчаса на завтракъ и 1 1/2 часа на обѣдъ и отдыхъ; 3) чтобы распредѣленіе часовъ открытія и закрытія торговыхъ заведеній было сдѣлано примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ вѣремени года; и 4) чтобы въ каждомъ торговомъ помѣщеніи было вывѣшено расписание часовъ для открытія и закрытія магазина и для обѣда. Это необходимо для контроля со стороны членовъ управы.

Въ селѣ Ивановскомъ, Амурской области,—какъ сообщаетъ «Ам. Кр.»—сельскій сходъ рѣшилъ основать сельскій банкъ съ начальнымъ капиталомъ въ 5,000 руб. Деньги имѣются на лицо отъ прібылой общественной питейнаго заведенія и лежали безъ движенія. Цѣль банка—кредитовать своихъ крестьянъ, зачастую нуждающихся въ нѣсколькихъ рубляхъ, особенно во время полевыхъ работъ для расчета съ рабочими, когда крестьянинъ, занимая деньги у мѣстнаго богача, за бездѣлюкъ продаетъ ему пшеницу и овесъ. Такъ какъ это всегда случается съ бѣднѣйшими, особенно новоселами, то эти послѣдніе и не выходятъ изъ своего бѣдственнаго состоянія годами. Для такихъ лицъ основать банкъ является весьма желательнымъ.

«Нижегород. Листокъ» отмѣчаетъ голосъ деревни по одному изъ очередныхъ вопросовъ:

На статью «Ниж. Листка» о губернскихъ совѣщаніяхъ отозвалось въ «Земской Газетѣ» нѣсколько крестьянъ, приславшихъ свои замѣчанія на проектъ положенія о крестьянскомъ общественномъ управленіи. Между прочимъ, одинъ изъ нихъ пишетъ:

Нельзя не отиѣтить, къ сожалѣнію, что проектомъ устанавливается ограничительный цензъ для членовъ сельскаго схода. Будетъ допускаться, по проекту, на сходъ съ правомъ голоса крестьяне домохозяева, владѣющіе надѣльною землею и не моложе 30-лѣтняго возраста. Противъ этого можно открыто высказаться, что возрастъ назначенъ неумѣренно высокій.

Я думаю и, вообще, всѣ крестьяне признаютъ такой высокій возрастъ неумѣстнымъ при нынѣшнемъ малосемейномъ положеніи крестьянской среды.

По малю найдется въ средѣ крестьянъ лицъ моложе 25 лѣтъ, которые самостоятельны во всѣхъ отношеніяхъ. Если будетъ принятъ 30-лѣтній цензъ, способная и дѣятельная лица останутся за бортомъ, и надо опасаться, что съ удаленіемъ со сходовъ большей части молодежи, дѣла и рѣшенія всѣхъ вопросовъ перейдутъ въ крѣпостное право мѣрдовъ, глотать и крикуновъ, что крайне вредно для сельскихъ обществъ, отчасти господствуетъ въ настоящее время, а впоследствии можетъ быть еще хуже.

Невозможно обойти молчаніемъ, что въ проектѣ волостнаго устава о наказаніяхъ оставлено тѣлесное наказаніе до 20 ударовъ.

За нѣкоторымъ исключеніемъ, большинство крестьянства, во прежнемъ, должно будетъ жить подъ угрозою этого постыднаго наказанія. Крайне нежелательная мѣра! Если у насъ есть уже общества покровительства животнымъ, тѣмъ болѣе пора освободить русскаго человѣка отъ такого позорнаго униженія.

### Къ войнѣ.

10-го іюня вице-адмираломъ М. Г. Веселаго была получена отъ мичмана Пини изъ Порты Артура, черезъ Сенькуань, телеграмма слѣдующаго содержанія: «Все благополучно, все здоровы». Эта телеграмма свидѣтельствуеетъ, что хотя Порты-Артуръ и отрѣзанъ, но тѣмъ не менѣе въ собственной жизни его ничего худого и опаснаго не произошло («Кроншт. Вѣсти.»).

Въ «Приам. Вѣд.» напечатано извлеченіе изъ положенія объ японскомъ бюро военнопленныхъ, переданнаго по телеграфу главнымъ штабомъ на имя ген. Леолинскаго въ Мукденъ. Бюро это помѣщается въ Токио и состоитъ подъ предсѣдательствомъ особаго лица, которое ведетъ дѣло подъ непосредственнымъ наблюденіемъ военнаго министра. Начальникъ бюро имѣетъ право требовать нужнаго ему свидѣнія отъ всѣхъ подлежащихъ властей военныхъ госпиталей и органовъ военно-плѣнныхъ учреждений.

Его блаженство блаженнѣйшій патріархъ іерусалимскій Даміанъ пожаловалъ намѣстнику Его Императорскаго Величества на Дальнемъ Востокѣ генералъ-адъютанту Е. И. Алексѣеву золотой крестъ съ частицею Живоворящаго Древа Креста Господня, съ нижеслѣдующею грамотою:

«Вѣрность наша, настоящею грамотою за нашимъ патріаршымъ подписаниемъ и съ приложеніемъ печати, объявляемъ, что мы провозгласили его высокопревосходительство, доблестнѣйшаго и славнѣйшаго генерала, намѣстника и главнокомандующаго арміями и флотомъ на Дальнемъ Востокѣ Евгенія Ивановича Алексѣева ведущаго на Дальнемъ Востокѣ борьбу за православную вѣру Воскресшаго изъ Гроба Господня Иисуса Христа, кавалеромъ св. и Живоноснаго Гроба Господня и даровалъ ему хранимую въ золотомъ крестѣ подлинную частицу Честнаго и Живоворящаго Древа, на которомъ Распятый Спаситель нашъ совершилъ наше спасеніе, для ношенія на груди во осященіи, укрѣпленія и защиты отъ всякаго несчастія».

«Въ удостовѣреніе и подтвержденіе сего дается ему настоящею грамотою за нашимъ патріаршымъ подписаниемъ и съ приложеніемъ печати».

«Въ св. градѣ Іерусалимѣ, 1904 г. марта 15-го дня».

Крестъ и грамота были препровождены его высокопревосходительству представителемъ Іерусалимскаго патріарха въ Россіи, архимандритомъ Аванасіемъ, при нижеслѣдующемъ посланіи блаженнѣйшаго патріарха Даміана:

«Ваше высокопревосходительство. Высокое вѣрено тебѣ названіе, доблестный генералъ! Православіе отъ тебя и сопротивляющъ твоихъ ожидаетъ побѣды своего знамени надъ идолопоклонствомъ. Безчисленныя возсылаются къ Господу моленія для укрѣпленія тебя въ священнои въ вѣру борьбѣ. Мы же, которые отъ Бога вѣрено приносимъ жертвы съ горячими молитвами о всемъ мірѣ у Св. и Живоноснаго Гроба Господня и на трепетной Голгоѣ, рѣшили дать тебѣ видимое доказательство помощи отъ Бога, которой ты заслуживаешь. Итакъ, провозгласивъ тебя кавалеромъ Св. Гроба Господня,—источника христіанства, препровождаемъ тебѣ хранимую въ золотомъ крестѣ подлинную частицу Честнаго и Живоворящаго Древа, на которомъ Распятый Богочеловѣкъ и Побѣдитель явилъ намъ наслѣдниками Своихъ безконечныхъ благъ. Да будетъ же тебѣ этотъ честной и священный даръ молочимъ укрѣпленіемъ въ исполненіи возложеннаго на тебя священнаго и славнаго назначенія».

«Въ св. градѣ Іерусалимѣ, 1904 г. марта 15-го дня».

На дняхъ, по словамъ «Котлина» генералъ-адъютантъ Е. И. Алексѣевъ прислалъ изъ гор. Мукдена, чрезъ представителя іерусалимскаго патріарха архимандрита Аванасія нижеслѣдующее письмо на имя его блаженства отъ 10-го мая:

«Ваше блаженство, блаженнѣйшій владыко!

«Съ сердечнымъ благоговѣніемъ принялъ я вѣсть о провозглашеніи меня Крестоносцемъ Святаго Гроба Господня и крестъ съ частицею Святаго Живоворящаго Древа.

«Христіанская святиня сія, пребывавъ среди насъ, какъ символъ спасенія рода человѣческаго, отнынѣ послужитъ для меня и всего русскаго воинства, ставшаго на защиту Родины отъ несчастія невѣрныхъ, залогомъ побѣды и про-

ДОКЛАДЪ

исполнительной комиссiи Главнаго Управленiя Россiйскаго общества Краснаго Креста общему собранiю членовъ общества 4-го апрѣля 1904 года объ организацiи помощи раненымъ и больнымъ воинамъ на Дальнемъ Востоѣ.

(Продолженіе см. № 66).

Конечно, дворянство, земство, города и купечество, примкнувъ къ этой работѣ и подъ великимъ знаменемъ народной помощи жертвамъ войны, подъ знаменемъ Краснаго Креста, объединившими усилиями достигнуты серьезныя результаты въ счастливомъ дѣлѣ помощи нашимъ больнымъ раненымъ воинамъ.

Заготовочное дѣло такъ разрастается, что объединеніе въ одномъ лицѣ ближайшаго заботившагося какъ перевозками грузовъ, такъ и заготовками стало невозможнымъ, и въ составѣ исполнительн. комиссiи образованы понай заготовительная отдѣлы, во главѣ котораго сталъ графъ В. А. Мушинъ-Пушкинъ.

Кромѣ того, при исполнител. комиссiи учрежденъ особый хозяйственный комитетъ, при участіи и съ вѣдома котораго будетъ впродъ вестись все дѣло матеріальнаго заготовленія и снабженія складовъ и отрядовъ.

Снаженіе харбинскаго склада Имени Ея Императорскаго Величества Государини Императрицы Александры Феодоровны производится изъ центральныхъ петербургскихъ и московскихъ складовъ, а главнымъ образомъ изъ склада Государини Императрицы Александры Феодоровны.

Въ Москвѣ огромныя услуги Красному Кресту оказываютъ складъ Особаго Комитета и московскій городской складъ. Необходимо при этомъ замѣтить, что дѣятельность всѣхъ московскихъ складовъ объединилась въ вѣдѣніи особаго комитета Великой Княгини Елизаветы Феодоровны. Задача московскихъ складовъ является, главнѣйше, снабженіе всѣмъ необходимымъ Никольско-Уссурийскаго склада, который и возучилъ напоминаніе московскаго Государини Императрицы Марии Феодоровны склада.

Несмотря на отравку больныхъ партій грузовъ съ лазаретами Краснаго Креста, все время идетъ снабженіе и складовъ Краснаго Креста на театрѣ военныхъ дѣйствій. Исполнительная комиссiя Главнаго Управленія общества Краснаго Креста, независимо отъ специальныхъ побѣдовъ, предоставляемыхъ ей для грузовъ и санитарныхъ транспортовъ Краснаго Креста, возучается почти каждымъ пассажирскимъ побѣдомъ, отправляемымъ въ Маньчжурію, чтобы двинуть туда помимо персонала, вагонъ или два груза. Каждая партія отправляется съ провожатымъ, дабы грузъ не застрялъ въ пути. Во всѣхъ распредѣлительныхъ центрахъ имѣются представители исполнительн. комиссiи: въ Сызрани предводитель дворянства Давыдовъ и на Байкалѣ князь Мещерскій, дабы позаботиться о безпрестанномъ движеніи персонала и грузовъ и сообщать о ходѣ движенія исполнител. комиссiи.

Если съ февраля не удавалось отправлять транспорты Краснаго Креста ежедневно, то съ марта началось ежедневно, а въ нѣдѣ дни и съ нѣсколькими побѣдами. Всего отправлено по первое апрѣля груза 342 полныхъ вагона и съ 1-го по 21-е апрѣля предназначено къ отправкѣ Краснымъ Крестомъ, по соглашенію съ управленіемъ военныхъ сообщений, 124 вагона груза. Харбинскій и никольско-уссурийскій склады постепенно пополняются бѣльемъ, медикаментами, перевозочными средствами, питательными продуктами, виномъ и т. п.

Для иллюстрацiи, отмѣтимъ, что, независимо отъ грузовъ, вывезенныхъ съ лазаретами Краснаго Креста, доставлено въ харбинскій складъ 21,150 пудовъ питательныхъ продуктовъ и въ никольско-уссурийскій 5,500 пудовъ, консервовъ въ оба склада 57,000 жестянокъ, вина 1,500 бутылокъ и т. п.

Для оборудованія складовъ и размѣщенія госпиталей на театрѣ военныхъ дѣйствій потребовалось, кромѣ найма помѣщеній, устройство барраковъ, покупка юрты и заготовленіе палатокъ. Въ этихъ видахъ исполнительная комиссiя испросила разрѣшеніе Министерствъ Земледѣлія и Императорскаго Двора на бесплатный отпускъ леса для барачныхъ построекъ, а также дровъ для отопленія, приобрѣла 340 палатокъ и 80 юрты.

Въ виду необходимости обезпечить ядомъ лазареты Краснаго Креста и военного вѣдомства, чрезъ посредство переселенческой организацiи заготовлены по линіи сибирской желѣзной дороги, Никольско-Уссурийскомъ, Хабаровскѣ и другихъ мѣстахъ запасы льда и крытые ледники, а для Маньчжуріи заказываются ледоуборочныя машины большихъ и малыхъ размѣровъ, а также обсуждается вопросъ о вагонъ-фабрикѣ льда.

Огромное значеніе имѣетъ также вопросъ объ устройствѣ большихъ прачечныхъ. Для удовлетворенія этой потребности заказана два прачечныхъ поезда съ дезинфекционными и формалиновыми камерами и приобретаются нѣсколько прачечныхъ машинъ типа «Нагара».

Какъ известно общему собранiю, заготовка хлѣба и мяса поручена переселенческой организацiи. Рядомъ съ этимъ, въ виду невысокихъ пока на эти продукты цѣнъ въ Маньчжуріи и затруднительности доставки муки по желѣзнымъ дорогамъ, разрѣшено главномуполномоченнымъ приобретать ихъ на мѣстѣ въ мѣрѣ надобности впродъ до подвоза хлѣба, заготовленнаго переселенческимъ управленіемъ. Въ дѣлѣ заготовки стерилизованнаго молока, масла и некоторыхъ овощей исполнительная комиссiя приняла на помощь Министерствъ Земледѣлія. Министерствъ Финансовъ, во исполн. комиссiи, бесплатно предоставляло Красному Кресту изъ

своихъ сибирскихъ складовъ 100 ведеръ снѣга въ 95 градусова, а Министерствъ Императорскаго Двора и Удѣловъ отпустило бесплатно 9,500 бутылокъ краснаго вина и портвейна, 11,000 пудовъ сахара и большія партіи табака и сигаретъ были пожертвованы заводчиками Красному Кресту, а Министерствъ Финансовъ, съ Высочайшаго соизволенія, разрѣшено выкупить ихъ безакцизно въ Маньчжурію. Сверхъ того, всероссийское общество сахарозаводчиковъ пожертвовало три вагона сахара, оплаченнаго акцизомъ, который отравленъ въ никольско-уссурийскій, чингискій и иркутскій склады.

Идя навстрѣчу нуждамъ Краснаго Креста, Министерствъ Финансовъ, въ Высочайшее соизволеніе также на безплатный привозъ изъ-за границы всѣхъ необходимыхъ Красному Кресту предметовъ.

Въ виду предоставленія Красному Кресту бесплатной перевозки только санитарныхъ грузовъ, исполнительная комиссiя возбудила ходатайство о привозѣ бесплатно и пищевыхъ продуктовъ. Министерствъ Финансовъ, ограничиваю льготу минимальнымъ тарифомъ въ 1/100 съ пудо-версты. По прусскимъ желѣзнымъ дорогамъ предоставленъ бесплатный провозъ грузовъ, слѣдующихъ чрезъ посредство гарманскаго Краснаго Креста. Въ то же время сдѣлано спомненіе съ пароходными обществами о предоставленіи бесплатной или льготной перевозки персонала и грузовъ Краснаго Креста.

Въ виду существеннаго значенія обезпеченія передвиженія какъ для летучихъ отрядовъ, такъ и въ цѣляхъ снабженія своихъ лазаретовъ всѣмъ необходимымъ, исполнительная комиссiя признала необходимымъ заранѣе озаботиться приобретеніемъ лошадей и обозовъ, и съ этой цѣлью въ районѣ маньчжурской арміи закуплено 150 лошадей, 100 муловъ и приобретены китайскія арбы и каретки. Этотъ обозъ и лошади, съ прибытіемъ летучихъ отрядовъ и устройствомъ нѣсколькихъ этаповъ Краснаго Креста, находится уже въ дѣйствіи.

(Окончаніе будетъ).

Иностранная печать о русско-японской войнѣ.

«Echo de Paris», говори о послѣднемъ сраженіи при Вафангоу, отмѣчаетъ, что русскіе боролись при условіяхъ самыхъ неблагоприятныхъ. Въ бою при Тюренчѣ одинъ русскій приходился на 6 японцевъ, въ сраженіи при Кинчжоу одинъ русскій противъ 4 японцевъ и при Вафангоу 1 русскій противъ 3 японцевъ. Въ первомъ сраженіи русскіе могли сопротивляться сутки, въ бою при Кинчжоу русскіе держались 3 дня и подъ Вафангоу они были отбѣснены только чрезъ 4 дня. Это доказываетъ, что если русскіе когда-либо встрѣтятся съ врагомъ въ одинаковомъ числѣ, то успѣхъ борьбы безусловно намѣнителенъ. Въ дѣлѣ при Вафангоу участвовало 4 дивизіи въ 80,000, русскіе же силы исчислялись въ 30,000 человекъ.

Въ Японіи есть особая политическая партія, которая для своихъ цѣлей имѣетъ особое учрежденіе—нищихъ. Эти нищія, имѣя особое одѣяніе, главнымъ образомъ, особый

головной уборъ, который сбрываетъ изъ лица, являются во всѣхъ мѣстахъ, гдѣ требуется тщательное выслѣживаніе, преслѣженіи развѣдчиками. Ходятъ такіе нищія въ молча просить себѣ подаеніе особымъ знакомъ, который они носятъ всегда съ собой, и никто не имѣетъ право съ ними разговаривать и рассматривать ихъ лица за исключеніемъ лишь нѣкоторыхъ лицъ политической партіи, у которыхъ они находятся въ услуженіи. Бываютъ случаи, что по нѣскольку лѣтъ такіе нищія ничего не говорятъ, давая объѣтъ молчанія, но зато они же съ тщательнымъ вниманіемъ слѣдятъ за порученными имъ главарями партіи дѣломъ, за каждымъ шагомъ тѣхъ или иныхъ лицъ, учреждений.

Для иногороднихъ подписчиковъ при семъ №-рѣ прилагаются телеграммы «Россiйскаго Телеграфнаго Агентства» №№ 142 и 143.

Редакторъ Неорфицъ Частв С. Вѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

По Высочайшему повелѣнію при Петрозаводской учительской семинаріи учреждено двухклассное начальное училище для упражненія въ практикѣ преподаванія учениковъ семинаріи. Первый классъ сего училища открывается съ августа сего года въ составѣ трехъ отдѣленій. Принимаются ученики въ возрастѣ отъ 8 до 12 лѣтъ во всѣ три отдѣленія. Съ будущаго года откроется 2-й классъ. Лучшіе изъ учениковъ, по окончаніи 2-го класса, могутъ поступать въ учительскую семинарію. Заявленія о поступленіи въ начальную школу будутъ приниматься ежедневно въ зданіи семинаріи.

Директоръ Семивар. М. Правдинъ. (3—3)

Отдается квартира БЕЛЬ-ЭТАЖЪ

Голиковка, у креста д. Е. И. Солнышковой. (3—1).

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ.

Въ г. Петрозаводскѣ за № 34, по Святоаволодской улицѣ, съ огородъ, землею 30—28 саж., за умѣренную цѣну 2500 руб.—Обращаться отъ 1 до 6 час. дня. (5—3)

С.-Петербургъ, Казанская ул. д. № 5.

ВНОВЬ ОТДѢЛАННЫЯ

МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ

у Казанскаго собора. Центръ города. Всѣ удобства. Телефонъ 5076.

Электричество.

Цѣны умѣренныя.

Продолжается подписка на 1904 г.

Вѣстникъ Знанія 48 книгъ въ годъ 8 р.

Редакторъ Издатель В. В. БИТНЕРЪ.

30 мая вышла № 6 «Вѣстника Знанія». Содержаніе:

- А. А. Радигъ. Вѣнныя торговля Россіи въ 1902 году. — В. П. — Настроеніе. — Ф. Ф. Осени. Францъ Штукъ. — А. С. Ибровъ. Прокурорское разслѣдованіе по дѣлу «бояковъ» Максима Горькаго. — Е. А. Предтеченскій. Очерки по естественному ботаникѣ. — Е. М. Кай. Современная любовь. — Проф. Гензель. Физіологическое дѣйствіе свѣта. — Поль Сурро. Объективное выраженіе музыки. — А. Тьерри. Дѣвѣ женщины V-го столѣтія (Страницка изъ византийскаго исторіи). — А. К. Анюлинъ (Б-ровъ). Финансовое развитіе исландскаго. — А. Павловскій. Земля и люди Японіи. — Д-ръ М. И. Покровская. Санитарное значеніе врачебно-поліцейскаго надзора. — Джонъ Антуанъ Но. Враждебная сила. — С. Лозинскій. Эпоха великихъ событий въ ея представителѣхъ. Историческій очеркъ. — Мирабо. — Графъ Дерябинъ въ Парижѣ. — Лѣтопись современной литературы и искусства. — Д. З. Мовичъ. Этюды о текущей литературѣ. — Вопросы народнаго образованія и библиографіи: А. А. Николасъ. О высшемъ типѣ народной школы. — Библиографія. — Научная хроника. — Научныя новости. Арсеолога, путешествія, этнографія, истинныя тѣлеса, новыя изобрѣтенія. — Изъ литература и жизни. — Отвѣты подписчикамъ. — Книги для отзыва. — Объявленія.

Приложенія къ № 6. — Три книжки: 1) «Общедоступный Университетъ»: Новѣйшіе успѣхи матеріальной культуры въ связи съ ея исторіею. Часть II — Сельское хозяйство. Часть III. — Техника освѣщенія и искусствствованіе удлиненіе дни. 2) «Энциклопедическая бібліотека для самообразованія». Краткій систематическій словарь біологическихъ наукъ. Часть I. — 3) Читальня «Вѣстника Знанія»: «Нищія». Подписная цѣна: на годъ (48 кн.) 8 р. съ перес., 7 р. безъ пер. Разсрочка по соглашенію. Подробныя объявленія бесплатно. С.-Петербургъ. Кузнечный, 2.